

"Weekly Current Affairs PDF in Tamil | May 3rd Week 2021 Important Current Affairs"

TNPSC Group 1, TNPSC Group 2/2A, TNPSC Group 4, TNUSRB, TNFUSRC, IBPS, SSC, IBPS RRB, SBI, RRB மற்றும் பிற போட்டி தேர்வுகளுக்கான நடப்பு நிகழ்வுகள் தலைப்புச் செய்தி.

International News

நியூசிலாந்து பிரதமர் ஜசிந்தா ஆர்டெர்ன் பார்ச்சூன் 2021 உலகின் 50 சிறந்த தலைவர்கள் பட்டியலில் முதல் இடத்தில் உள்ளார்.

பார்ச்சூன் இதழ் வெளியிட்ட 2021 ஆம் ஆண்டிற்கான 'உலகின் 50 சிறந்த தலைவர்கள்' பட்டியலில் நியூசிலாந்து பிரதமர் ஜசிந்தா ஆர்டெர்ன் முதலிடம் பிடித்தார். 2021 ஆம் ஆண்டிற்கான 'உலகின் 50 சிறந்த தலைவர்கள்' பட்டியல், வருடாந்திர பட்டியலின் எட்டாவது பதிப்பாகும். இது தலைவர்கள், சில நன்கு அறியப்பட்டவர்கள் மற்றும் மிகவும் பழக்கமில்லாத மற்றவர்களை, COVID யின் 19 தொற்றுநோய் நேரத்தில் "உண்மையிலேயே முன்போல் இல்லாத காலங்களுக்கு" இடையே கொண்டாடுகிறது.

செயற்கை கன்னாபினாய்டுகளை தடைசெய்த உலகின் முதல் நாடாக சீனா திகழ்கிறது

அனைத்து செயற்கை கன்னாபினாய்டு பொருட்களையும் தடைசெய்த உலகின் முதல் நாடாக சீனா மாறுகிறது. இந்தத் தடை ஜூலை 1 முதல் அமலுக்கு வர வாய்ப்புள்ளது. போதைப்பொருள் உற்பத்தி மற்றும் கடத்தலைத் தடுக்க சீனா முயற்சிக்கையில் இந்த நடவடிக்கை வந்துள்ளது.

WHO இந்திய கொரோனா வைரஸ் மாறுபாட்டை "உலகளாவிய கவலை" என்று வகைப்படுத்தியது

உலக சுகாதார நிறுவனம் இந்தியாவில் காணப்படும் ஒரு கொரோனா வைரஸ் மாறுபாட்டை உலகளாவிய "கவலைக்குரிய மாறுபாடு" என்று வகைப்படுத்தியுள்ளது. இந்த மாறுபாட்டிற்கு B.1.617 என்று பெயரிடப்பட்டுள்ளது. உலக சுகாதார அமைப்பின் கூற்றுப்படி, இந்த மாறுபாடு ஏற்கனவே 30 க்கும் மேற்பட்ட நாடுகளுக்கு பரவியுள்ளது.

ஆண்ட்ரியா மேசா 69 வது மிஸ் யுனிவர்ஸ் 2020 ஆக முடிசூடினார்

மிஸ் மெக்ஸிகோ ஆண்ட்ரியா மேசா (Andrea Meza) 69 வது மிஸ் யுனிவர்ஸ் 2020 ஆக முடிசூட்டப்பட்டார். மறுபுறம் மிஸ் இந்தியாவின் அட்லைன் குவாட்ரோஸ் காஸ்டெலினோ Adline Quadros Castelino) முதல் 4 இடங்களில் பிடித்தார்.



கூகிள் இந்தியாவில் சிறந்த செய்தி வெளியீட்டாளர்களுடன் இணைந்து செய்திகளை வெளியிடுகிறது

கூகிள் தனது உலகளாவிய உரிமத் திட்டமான செய்தி வெளியீட்டை இந்தியாவில் தொடங்குவதாக அறிவித்துள்ளது. கூகிள் 30 இந்திய வெளியீட்டாளர்களுடன் அவர்களின் சில உள்ளடக்கங்களை அணுகுவதற்கான ஒப்பந்தங்களை முத்திரையிட்டுள்ளது.

மார்தா கூம் கென்யாவின் முதல் பெண் தலைமை நீதிபதியாகிறார்

மார்தா கரம்பு கூம் (Martha Karambu Koome) கென்யாவின் முதல் பெண் தலைமை நீதிபதி ஆனார். அரசாங்கத்தின் மூன்று கிளைகளில் ஏதேனும் தலைமை வகிக்கும் முதல் பெண் இவர்.

State News

உத்தரகண்ட் காவல்துறையினர் 'மிஷன் ஹஸ்ல' தொடங்கினர்

COVID-19 நோயாளிகளுக்கு ஆக்ஸிஜன் படுக்கைகள் வென்டிலேட்டர்கள் மற்றும் பிளாஸ்மாவைப் பெற மக்களுக்கு உதவ உத்தரகண்ட் காவல்துறை "மிஷன் ஹஸ்ல" என்ற இயக்கி ஒன்றை அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது. இவை தவிர, COVID-19 நிர்வாகத்திற்கான மருந்துகள் மற்றும் ரேஷன்களின் ஒரு பகுதியாக காவல்துறையினர் பொதுமக்களுக்கு உதவுவர்.

பிரதமர் கிசான் சம்மன் நிதி: எட்டாவது தவணை வெளியிடப்பட்டது

பிரதமர் கிசான் சம்மன் நிதியின் எட்டாவது தவணை பிரதமர் நரேந்திர மோடி சமீபத்தில் வெளியிட்டார். இந்திய அரசு சிறு மற்றும் குறு விவசாயிகளின் கணக்கில் ரூ .6,000 மாற்றப்படுகிறது. இந்த நிதி மூன்று தவணைகளாக பரிவர்த்தனை செய்யப்படுகிறது.

பஞ்சாப் முதல்வர் அமரீந்தர் சிங் மலர்கோட்லாவை 23 வது மாவட்டமாக அறிவித்தார்

ஈத்-உல்-பித்ர் தினத்தை முன்னிட்டு பஞ்சாப் முதல்வர் அமரீந்தர் சிங் 2021 மே 15 அன்று மலர்கோட்லாவை மாநிலத்தின் 23 வது மாவட்டமாக அறிவித்துள்ளார்.

மலர்கோட்லா ஒரு முஸ்லீம் ஆதிக்கம் நிறைந்த பகுதி மற்றும் மாநிலத்தின் சங்ரூர் மாவட்டத்திலிருந்து வரையறுக்கப்பட்டது.

டவ் தே சூறாவளி பல மாநிலங்களைத் தாக்கியது

டவ் தே சூறாவளி அதன் அதிகபட்ச தீவிரத்தை ஞாயிற்றுக்கிழமை அதிகாலையில் பெற்றுள்ளது, இப்போது அது மிகவும் கடுமையான சூறாவளி புயலாக மாறியுள்ளது (காற்றின் வேகம் மணிக்கு 118 முதல் 166 கிமீ).

இமாச்சல அரசு 'ஆயுஷ் கர்-த்வார்' திட்டத்தை அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது

யோகா பயிற்சி செய்வதன் மூலம் வீட்டில் தனிமைப்படுத்தப்பட்ட COVID -19 நோயாளிகளை ஆரோக்கியமாக வைத்திருக்க இமாச்சல அரசு 'ஆயுஷ் கர்-த்வார்' திட்டத்தை அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது. இந்த திட்டத்தை ஆயுஷ் துறை ஆர்ட் ஆஃப் லிவிங் அமைப்பின் (Art of Living organisation) ஒத்துழைப்புடன் தொடங்கியுள்ளது.

மணிப்பூர் முதல்வர் காய்கறிகளுக்காக 'மோமா (MOMA) சந்தை' அறிமுகப்படுத்தினார்.

COVID-19 ஊரடங்கு உத்தரவின் போது மக்கள் தங்கள் வீட்டு வாசலில் புதிய காய்கறிகளைப் பெறுவதை உறுதி செய்வதற்காக மணிப்பூர் முதலமைச்சர் N. பிரேன் சிங் "மணிப்பூர் ஆர்கானிக் மிஷன் ஏஜென்சி (MOMA) சந்தை" ("Manipur Organic Mission Agency (MOMA) Market") என்ற ஸ்மார்ட்போன் பயன்பாட்டை அறிமுகப்படுத்தியுள்ளார்.

கருப்பு பூஞ்சை அறிவிக்கப்பட்ட நோயாக ஹரியானா அறிவித்துள்ளது

கருப்பு பூஞ்சை ஹரியானாவில் அறிவிக்கப்பட்ட நோயாக வகைப்படுத்தப்பட்டுள்ளது, இது ஒவ்வொரு வழக்கையும் பற்றி அரசாங்க அதிகாரிகளுக்கு தெரிவிக்க வேண்டியது அவசியம். இது ஒரு தீவிர நோய் பரவல் கண்காணிப்பு மற்றும் நிர்வாகத்தின் கீழ் அனுமதிக்கும்.

இந்தியாவின் முதல் விவசாய ஏற்றுமதி வசதி மையம் புனேவில் தொடங்கப்பட்டது மஹாராத்தா சேம்பர் ஆஃப் காமர்ஸ், கைத்தொழில் மற்றும் வேளாண்மை (Maharatta Chamber of Commerce, Industry, and Agriculture (MCCIA)) இந்தியாவின் முதல் வேளாண் ஏற்றுமதி வசதி மையத்தை புனேவில் தொடங்கியுள்ளது. இது தேசிய வேளாண்மை மற்றும் ஊரக வளர்ச்சி வங்கி (NABARD) உடன் இணைந்து.

COVID-19 தொடர்பான 26 வது அமைச்சர்கள் குழு கூட்டம் நடைபெற்றது

COVID-19 தொடர்பான அமைச்சர்கள் குழுவின் 26 வது கூட்டத்திற்கு மத்திய சுகாதார மற்றும் குடும்ப நலத்துறை அமைச்சர் டாக்டர் ஹர்ஷ் வர்தன் தலைமை தாங்கினார்.

விகராபாத் பகுதி மருத்துவமனையில் 'வானத்திலிருந்து மருத்துவம்' தொடங்கியுள்ளது.

விகாராபாத் பகுதி மருத்துவமனையைச் சுற்றியுள்ள 16 ஆரம்ப சுகாதார நிலையங்களை (PHC) தெலுங்கானா அரசு தேர்வு செய்துள்ளது. இது 'வானத்திலிருந்து மருத்துவம்' (Medicine from the sky), பல ட்ரோன்கள் மூலம் மருந்துகளை வழங்குவதை உள்ளடக்கிய முதல் திட்டமாகும்.

ஸ்மார்ட் சிட்டி மிஷன் திட்டங்களை செயல்படுத்துவதில் ஜார்க்கண்ட் முதலிடத்தில் உள்ளது

ஸ்மார்ட் சிட்டி திட்டங்களை செயல்படுத்துவதன் முன்னேற்றத்தின் அடிப்படையில் இந்தியாவின் 36 மாநிலங்கள் மற்றும் UT.க்களில் ஜார்கண்ட் 1 வது இடத்தைப் பிடித்தது. தரவரிசையில் ராஜஸ்தான் இரண்டாவது இடத்தைப் பிடித்தது. தரவரிசைகளை வீட்டுவசதி மற்றும் நகர்ப்புற விவகார அமைச்சகம் (MoHUA) வெளியிட்டது.

TAMIL



இலக்கு TNPSC Group 2/2A - 2021

முழுமையான அடித்தள வகுப்புகள் | தமிழில்

பயிற்சி வகுப்புகள் துவங்கும்

Starts May 31, 2021 3 PM to 6 PM

மருத்துவமனை படுக்கைகளை ஆன்லைனில் முன்பதிவு செய்வதற்காக ஜார்க்கண்ட் 'அம்ரித் வாகினி' பயன்பாட்டை அறிமுகப்படுத்தியது.

மருத்துவமனை படுக்கைகளை ஆன்லைனில் முன்பதிவு செய்வதற்காக ஜார்க்கண்ட் 'அம்ரித் வாகினி' ('Amrit Vahini') பயன்பாட்டை அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது. முதல்வர் ஹேமந்த் சோரன் அறிமுகப்படுத்திய 'அம்ரித் வாகினி' ('Amrit Vahini') ஆப் மூலம் ஜார்க்கண்டில் உள்ள கொரோனா நோயாளிகள் ஆன்லைனில் மருத்துவமனை படுக்கைகளை முன்பதிவு செய்யலாம்.

ஆயுஷ்மான் பாரத்தை செயல்படுத்துவதில் கர்நாடகா முதலிடத்தில் உள்ளது
கிராமப்புறங்களில் விரிவான ஆரம்ப சுகாதார சேவையை வழங்க ஆயுஷ்மான் பாரத் திட்டத்தின் கீழ் சுகாதார மற்றும் ஆரோக்கிய மையங்களை நிறுவுவதில் கர்நாடகா முதலிடத்தைப் பிடித்துள்ளது. 2020-2021 ஆம் ஆண்டுக்கான திட்டத்தை செயல்படுத்துவதில் கர்நாடகா முன்னணியில் உள்ளது. 2,263 மையங்களை நிறுவும் இலக்கை மையம் நிர்ணயித்திருந்தாலும், மார்ச் 31 வரை 3,300 மையங்களை மாநிலம் மேம்படுத்தியுள்ளது.

இந்தியாவின் UNESCO உலக பாரம்பரிய தளங்கள் தற்காலிக பட்டியலில் ஆறு பாரம்பரிய தளங்கள் சேர்க்கப்பட்டுள்ளன.
UNESCO வின் உலக பாரம்பரிய தளங்களில் சுமார் ஆறு கலாச்சார பாரம்பரிய தளங்கள் சேர்க்கப்பட்டுள்ளதாக மத்திய கலாச்சார அமைச்சர் பிரஹ்லாத் சிங் படேல் சமீபத்தில் அறிவித்தார்.

பினராயி விஜயன் 2 வது முறையாக கேரள முதல்வராக பதவியேற்றார்

மாநிலத்தில் Covid -19 நெருக்கடியின் நிழலில் பினராயி விஜயன் இரண்டாவது முறையாக கேரள முதல்வராக பதவியேற்றார். திருவனந்தபுரத்தில் உள்ள மத்திய மைதானத்தில் Covid நெறிமுறைகளுடன் சத்தியப்பிரமாணம் நடைபெற்றது.

Economy News

இந்தியாவின் WPI பணவீக்கம் ஏப்ரல் 2021 க்கு 10.49% ஆக உயர்கிறது
கைத்தொழில் மற்றும் உள்நாட்டு வர்த்தகத்தை (Department for Promotion of Industry and Internal Trade) மேம்படுத்துவதற்கான சமீபத்தில் 2021 ஏப்ரல் மாதத்திற்கான மொத்த விலையை இந்தியாவில் வெளியிட்டது. ஏப்ரல் 2021 மாதத்திற்கான ஆண்டு பணவீக்க விகிதம் 10.49% ஆகும். ஏப்ரல் 2021 மாதத்திற்கான WPI 128.1 ஆக இருந்தது.

National News

ஈரானில் ONGC கண்டுபிடித்த ஃபர்சாத்-B எரிவாயு வயலை இந்தியா இழந்தது
பாரசீக வளைகுடாவில் ONGC விதேஷ் லிமிடெட் கண்டுபிடித்த ஃபர்சாத்-B (Farzad-B gas) எரிவாயு வயலை இந்தியா இழந்தது. பாரசீக வளைகுடாவில் ஃபர்சாத்-B (Farzad-B gas) எரிவாயு களத்தை அபிவிருத்தி செய்வதற்காக தேசிய ஈரானிய எண்ணெய் நிறுவனம் (NIOC) பெட்ரோபார்ஸ் (Petropars) குழுமத்துடன் 1.78 பில்லியன் அமெரிக்க டாலர் மதிப்புள்ள ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டுள்ளது.

IIA ரூபர் சிறிய சுற்றுச்சூழல் பாதிக்காத நடமாடும் தகன முறையை உருவாக்கியது IIA ரோப்பர் ஒரு சிறிய சுற்றுச்சூழல் பாதிக்காத மின்சார தகனம் முறையை உருவாக்கியுள்ளது. தகனத்திற்கு மரத்தைப் பயன்படுத்தினாலும் புகை பிடிக்காத தொழில்நுட்பத்தில் இதுவும் ஒன்றாகும். இது விக்-அடுப்பு தொழில்நுட்பத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டது. சீமா பாய்லர்ஸ் லிமிடெட் (Cheema Boilers Limited) நிறுவனத்துடன் இணைந்து இந்த வண்டி உருவாக்கப்பட்டுள்ளது.

IDRBT தேசிய டிஜிட்டல் நிதி உள்கட்டமைப்பு (NADI) என்ற பெயரில் உருவாக்குகிறது வங்கி தொழில்நுட்பத்தில் மேம்பாடு மற்றும் ஆராய்ச்சி நிறுவனம் (IDRBT) அடுத்த தலைமுறை டிஜிட்டல் நிதி உள்கட்டமைப்பை தேசிய டிஜிட்டல் நிதி உள்கட்டமைப்பு (NADI) என்ற பெயரில் உருவாக்குகிறது.

ஆசியா-பசிபிக் நாடுகளில் இந்தியா 2 வது பெரிய காப்பீட்டு-தொழில்நுட்ப சந்தையாகும். இந்தியா ஆசிய-பசிபிக் நாடுகளில் இரண்டாவது பெரிய காப்பீட்டு தொழில்நுட்ப சந்தையாகும், மேலும் இப்பகுதியில் முதலீடு செய்யப்பட்ட 3.66 பில்லியன் டாலர் இன்செர்டெக்-மையப்படுத்தப்பட்ட துணிகர மூலதனத்தில் 35 சதவீதத்தை கொண்டுள்ளது என்று S&P குளோபல் மார்க்கெட் இன்டலிஜென்ஸ் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

சட்டமன்றம் அமைக்க மேற்கு வங்க அரசு ஒப்புதல் அளித்தது முதலமைச்சர் மம்தா பானர்ஜி தலைமையிலான மேற்கு வங்க அமைச்சரவை, சட்டமன்றம் அமைக்க ஒப்புதல் அளித்துள்ளது. தற்போது, ஆந்திரா, கர்நாடகா, தெலுங்கானா, மகாராஷ்டிரா, பீகார், உத்தரபிரதேசம் ஆகிய மாநிலங்களில் மட்டுமே சட்டமன்றம் உள்ளது.

நேஷனல் கேலரி ஆஃப் மாடர்ன் ஆர்ட் ஒளி- ஒலி கையேடு பயன்பாட்டை அறிமுகப்படுத்தியது. 2021 சர்வதேச அருங்காட்சியக தினத்தை முன்னிட்டு நவீன கலைக்கான தேசிய தொகுப்பு (NGMA) ஒளி- ஒலி கையேடு பயன்பாட்டை அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது.

Banking News

ஏர்டெல் பேமென்ட்ஸ் வங்கி டிஜிகோல்ட்டை அறிமுகப்படுத்துகிறது ஏர்டெல் பேமென்ட்ஸ் வங்கி வாடிக்கையாளர்களுக்கு தங்கத்தில் முதலீடு செய்ய டிஜிட்டல் தளமான "Digigold" ஐ அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது. டிஜிட்டல் தங்கத்தை வழங்கும் SafeGold நிறுவனத்துடன் இது இணைந்து உருவாக்கப்பட்டுள்ளது.

யுனைடெட் கூட்டுறவு வங்கியின் உரிமத்தை ரிசர்வ் வங்கி ரத்து செய்கிறது போதிய மூலதனம், ஒழுங்குமுறை இணக்கம் இல்லாதது தொடர்பாக மேற்கு வங்கத்தின் பக்னானை (Bagnan) தளமாகக் கொண்ட யுனைடெட் கூட்டுறவு வங்கி லிமிடெட் உரிமத்தை இந்திய ரிசர்வ் வங்கி ரத்து செய்துள்ளது. மே 10 2021 தேதியிட்ட ஒரு உத்தரவின் மூலம் கூட்டுறவு கடன் வழங்குபவர் வங்கி வணிகத்தை மேற்கொள்வதை மத்திய வங்கி தடைசெய்துள்ளது 2021 மே 13 அன்று வணிகம் நிறைவடைந்ததிலிருந்து.

YES வங்கியின் MF துணை நிறுவனங்களை GPL நிதிக்கு விற்க CCI ஒப்புதல் அளித்துள்ளது

YES Asset Management (India) Limited (YES AMC) மற்றும் YES Trustee Limited (YES Trustee) ஆகியவற்றை GPL ஆல் வாங்க இந்திய போட்டி ஆணையம் (Competition Commission of India (CCI)) ஒப்புதல் அளித்துள்ளது.

சிட்டி யூனியன் வங்கி, மேலும் 3 கடன் வழங்குபவர்களுக்கு ரிசர்வ் வங்கி அபராதம் விதிக்கிறது

மத்திய வங்கி வழங்கிய சில வழிமுறைகளை மீறியதற்காக சிட்டி யூனியன் வங்கி தமிழ்நாடு, மெர்கன்டைல் வங்கி மற்றும் இரண்டு கடன் வழங்குநர்களுக்கு ரிசர்வ் வங்கி பண அபராதம் விதித்துள்ளது.

Defence News

ஆக்ஸிஜன் பற்றாக்குறையைத் தீர்க்க இந்திய கடற்படை ஆக்ஸிஜன் மறுசுழற்சி முறையை வடிவமைத்துள்ளது

தற்போதுள்ள ஆக்ஸிஜன் பற்றாக்குறையைத் தீர்க்க இந்திய கடற்படை ஆக்ஸிஜன் மறுசுழற்சி முறையை (ORS) வடிவமைத்துள்ளது. தெற்கு கடற்படை கட்டளையின் இந்திய கடற்படையின் டைவிங் பள்ளி இந்த பகுதியில் நிபுணத்துவம் பெற்றிருப்பதால் இந்த அமைப்பை கருத்தியல் செய்து வடிவமைத்துள்ளது

INS ராஜ்புத் மே 21 அன்று பணிநீக்கம் செய்யப்பட உள்ளது

இந்திய கடற்படையின் முதல் டெஸ்ட்ரோயேரான INS ராஜ்புத் மே 21 அன்று பணிநீக்கம் செய்யப்பட உள்ளது. இது 1980 மே 04 அன்று இயக்கப்பட்டது. 41 ஆண்டுகளாக சேவையை வழங்கிய பின்னர், விசாகப்பட்டினத்தின் கடற்படை கப்பல்துறையில் அது நீக்கப்படும்.

Appointment News

K.P.சர்மா ஒலி நேபாள நாட்டின் பிரதமராக மீண்டும் நியமிக்கப்பட்டார்

நேபாளத்தில் K.P. சர்மா ஒலி நாட்டின் பிரதமராக, ஜனாதிபதி பித்யா தேவி பண்டாரி மீண்டும் நியமித்தார். ஒலி 2021 மே 14 அன்று ஜனாதிபதியால் பதவி பிரமாணம் செய்து வைக்கப்பட்டார். இப்போது, அவர் 30 நாட்களுக்குள் சபையில் பெரும்பான்மை ஆதரவு இருப்பதை நிரூபிக்க வேண்டும்.

TAMIL

Tamil Nadu

மெகா தொகுப்பு

Live classes, Videos course, Test Series

For TNPSC SSC Railway exams

12 Months Validity

சர் டேவிட் அட்டன்பரோ COP26 மக்கள் வழக்கறிஞராக

பரிந்துரைக்கப்பட்டுள்ளார்

உலகப் புகழ்பெற்ற ஒளிபரப்பாளரும் இயற்கை வரலாற்றாசிரியருமான சர் டேவிட் அட்டன்பரோ, இந்த நவம்பரில் கிளாஸ்கோவில் நடந்த ஐ.நா.வின் காலநிலை மாற்ற உச்சிமாநாட்டின் U.K.வின் தலைவர் பதவிக்கு COP26 மக்கள் வழக்கறிஞராக நியமிக்கப்பட்டார்.

இந்திய மகளிர் கிரிக்கெட் அணியின் தலைமை பயிற்சியாளராக ரமேஷ் போவர் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

இந்திய கிரிக்கெட் கட்டுப்பாட்டு வாரியம் (BCCI) ரமேஷ் போவரை இந்திய அணி தலைமை பயிற்சியாளராக (மூத்த மகளிர்) நியமிப்பதாக அறிவித்துள்ளது. சுலக்ஷனா நாயக், மதன் லால் மற்றும் ருத்ரா பிரதாப் சிங் ஆகியோர் அடங்கிய மூன்று பேர் கொண்ட கிரிக்கெட் ஆலோசனைக் குழு விண்ணப்பதாரர்களை நேர்காணல் செய்து போவரின் வேட்புமனுவை ஒருமனதாக ஒப்புக் கொண்டது.

காலணி நிறுவனமான பாட்டா இந்தியா, புதிய தலைமை நிர்வாக அதிகாரியாக குஞ்சன் ஷாவை நியமித்துள்ளது.

காலணி நிறுவனமான பாட்டா இந்தியா, தனது புதிய தலைமை நிர்வாக அதிகாரியாக (CEO) குஞ்சன் ஷாவை நியமித்துள்ளது. அவர் 2021 ஜூன் 21 முதல் ஐந்து வருட காலத்திற்கு தனது புதிய பதவியில் பாட்டாவுடன் இணைவார்.

இந்திய -அமெரிக்க வம்சாவளி நீரா டாண்டென் வெள்ளை மாளிகையின் மூத்த ஆலோசகராக

நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

அமெரிக்க ஜனாதிபதி ஜோ பிடனின் மூத்த ஆலோசகராக இந்திய-அமெரிக்க வம்சாவளியான நீரா டாண்டென் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். அவர் தற்போது ஒரு முற்போக்கான சிந்தனைக் குழுவின் தலைவராகவும், தலைமை நிர்வாக அதிகாரியாகவும் உள்ளார், சென்டர் ஃபார் அமெரிக்கன் ப்ரோக்ரஸ் (CAP).

சடோஷி உச்சிடா சுசுகி மோட்டார் சைக்கிள் இந்தியாவின் புதிய நிறுவனத் தலைவராக நியமிக்கப்பட்டார்

சுசுகி மோட்டார் சைக்கிள் இந்தியா புதிய நிறுவனத் தலைவராக சடோஷி உச்சிடாவை (Satoshi Uchida) நியமித்துள்ளது. சுசுகி மோட்டார் கார்ப்பரேஷனின் உலகளாவிய மறுசீரமைப்பின் ஒரு பகுதியாக அவர் கொய்சிரோ ஹிராவ் (Koichiro Hirao) என்பவரை மாற்றியுள்ளார்.

திபெத்திய தனித்த அரசாங்கத்தின் தலைவராக பென்பா செரிங் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டார்

திபெத்தின் நாடாளுமன்றத்தின் முன்னாள் சபாநாயகர் பென்பா செரிங், தனித்த அரசாங்கத்தின் புதிய தலைவராக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டார். இந்தியா, நேபாளம், வட அமெரிக்கா, ஐரோப்பா, ஆஸ்திரேலியா மற்றும் பிற நாடுகளில் நாடுகடத்தப்பட்ட 64,000 திபெத்தியர்கள் தேர்தலில் வாக்களித்தனர், இது ஜனவரி மற்றும் ஏப்ரல் மாதங்களில் இரண்டு சுற்றுகளாக நடைபெற்றது.

மோக்டர் ஓவானே மாலியின் பிரதமராக மீண்டும் நியமிக்கப்பட்டார்

மோக்டர் ஓவானே மாலியின் பிரதமராக மீண்டும் நியமிக்கப்படுகிறார். இப்ராஹிம் பவ்பக்கர் கெய்ட்டா நீக்கப்பட்ட பின்னர் 2020 ஆகஸ்டில் அவர் அரசாங்கத்தின் பிரதமராக நியமிக்கப்பட்டார் ஜனாதிபதி பஹ் என் டாவின் (Bah N'Daw) அறிவுறுத்தலின் கீழ், ஓவானே அரசியல் வர்க்கத்திற்கு இடமுள்ள ஒரு புதிய அரசாங்கத்தை உருவாக்க வேண்டும்.

Science and Technology

சீனாவின் முதல் மார்ஸ் ரோவர் 'ஜுராங்' வெற்றிகரமாக செவ்வாய் கிரகத்தில் இறங்கியது

சீனா தனது முதல் மார்ஸ் ரோவர் 'ஜு ரோங்' (ZhuRong) ஐ 2021 மே 15 அன்று சிவப்பு கிரகத்தில் தரையிறங்கி வெற்றிகரமான சாதனையை அடைந்து, அவ்வாறு செய்த இரண்டாவது நாடு என்ற பெருமையை பெற்றது. இன்றுவரை, அமெரிக்கா மட்டுமே தனது ரோவரை செவ்வாய் கிரகத்தில் வெற்றிகரமாக இறக்கியுள்ளது.

TAMIL

VETRI 3.0
Maths MASTER Batch
(Arithmetic + Advanced)

அனைத்து தேர்வுகளுக்களின் கணித பாடப்பிரிவிற்கு ஓர் முழுமையான தீர்வு

Starts June 7, 2021 | 9 PM to 10:30 PM

ஈரான் மிக சக்திவாய்ந்த சூப்பர் கம்ப்யூட்டரான "சிமோர்க்" ஐ

உருவாக்கியுள்ளது ஈரான் ஒரு புதிய சூப்பர் கம்ப்யூட்டரை 'சிமோர்க்' (Simorgh) என்ற பெயரில் வெளியிட்டுள்ளது, இது நாட்டின் முந்தைய சூப்பர் கம்ப்யூட்டரை விட 100 மடங்கு அதிக சக்தி வாய்ந்தது.

அட்லஸ் V ராக்கெட் அமெரிக்க விண்வெளி படைக்காக SBIRS GEO-5 ஏவுகணை எச்சரிக்கை செயற்கைக்கோளை ஏவியது

புளோரிடாவின் கேப் கனாவெரல் விண்வெளி படை நிலையத்திலிருந்து யுனைடெட் லாஞ்ச் அலையன்ஸ் அட்லஸ் V (Atlas V) ராக்கெட்டை ஏவியது. அட்லஸ் V ராக்கெட் SBIRS ஜியோ -5 ஏவுகணை எச்சரிக்கை செயற்கைக்கோளை SBIRS Geo-5 Missile Warning Satellite) கொண்டு சென்றது.

China successfully launches new ocean observation satellite Haiyang-2D | சீனா புதிய கடல் கண்காணிப்பு செயற்கைக்கோளான ஹையாங் -2 D ஐ வெற்றிகரமாக ஏவியது கடல் பேரழிவுகள் குறித்த ஆரம்ப எச்சரிக்கையை வழங்கும் அனைத்து வானிலை மற்றும் சுற்று-கடிகார டைனமிக் கடல் சுற்றுச்சூழல் கண்காணிப்பு அமைப்பை உருவாக்குவதற்கான அதன் முயற்சியின் ஒரு பகுதியாக சீனா ஒரு புதிய கடல் கண்காணிப்பு செயற்கைக்கோளை வெற்றிகரமாக சுற்றுப்பாதையில் அனுப்பியுள்ளது.

Awards News

நாகாலாந்து பாதுகாவலர் நுகு ஃபோம் மதிப்புமிக்க விட்லி விருது 2021 ஐ வென்றுள்ளார்

நாகாலாந்தின் தொலைதூர லாங்லெங் மாவட்டத்தைச் சேர்ந்த சுற்றுச்சூழல் ஆர்வலர், நுகு ஃபோம் (Nuklu Phom) இந்த ஆண்டின் விட்லி விருது 2021 ஐ வென்றுள்ளார், இது பசுமை ஆஸ்கார் என்றும் அழைக்கப்படுகிறது.

NBA சமூக நீதி விருதை உருவாக்கி, அதற்கு அப்துல்-ஜாப்பர் பெயரிடப்பட்டது சமூக நீதிக்கான போராட்டத்தில் முன்னேறும் வீரர்களை அங்கீகரிப்பதற்காக கரீம் அப்துல்-ஜபார் சமூக நீதி சாம்பியன் விருது (Kareem Abdul-Jabbar Social Justice Champion Award) என்ற புதிய விருதை உருவாக்குவதாக தேசிய கூடைப்பந்து சங்கம் (NBA) அறிவித்துள்ளது.

ரமேஷ் போக்ரியால் நிஷாங்கிற்கு “சர்வதேச இன்வின்சிபிள் தங்கப் பதக்கம்” வழங்கப்பட்டது

இந்த ஆண்டின் சர்வதேச இன்வின்சிபிள் தங்கப் பதக்கம் மத்திய கல்வி அமைச்சர் டாக்டர் ரமேஷ் போக்ரியால் நிஷாங்கிற்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது.

கேம்பிரிட்ஜில் இருந்து DNA வரிசைமுறை முன்னோடிகள் 1 மில்லியன் யூரோ தொழில்நுட்ப நோபல் பரிசை வென்றனர் புரட்சிகர சுகாதார முன்னேற்றங்களுக்கு வழி வகுக்கும் அதிவேக DNA வரிசைமுறை நுட்பத்தை உருவாக்கிய இரண்டு பிரிட்டிஷ் வேதியியலாளர்களுக்கு பின்லாந்தின் நோபல் அறிவியல் பரிசுகளின் பதிப்பு வழங்கப்பட்டது.

சுரேஷ் முகுந்த், ஆண்டு ‘உலக நடன விருது 2020’ வென்ற முதல் இந்தியரானார்

எம்மி விருதுக்கு பரிந்துரைக்கப்பட்ட இந்திய நடன இயக்குனர் சுரேஷ் முகுந்த், 10 வது ஆண்டு ‘உலக நடன விருது 2020’ (கோரியோ விருதுகள் என்றும் அழைக்கப்படுகிறது) வென்று, கௌரவத்தை வென்ற முதல் இந்தியரானார்.

Agreement News

செயற்கைக்கோள் இணைய சேவையை வழங்குவதற்காக கூகிள் கிளவுட் SpaceX உடன் கூட்டுசேர்ந்தது

கூகிள் கிளவுட் (Google Cloud) மற்றும் SpaceX ஆகியவை ஸ்டார்லிங்க் செயற்கைக்கோள் மூலம் இணைய சேவையை வழங்குவதற்கான ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டன. இந்த இணைப்பு திட்டத்திற்கான கூகிள் கிளவுட் உள்கட்டமைப்பை வழங்கும், அதே நேரத்தில் SpaceX ஸ்டார்லிங்க் செயற்கைக்கோள்களை இணைப்பதற்கான கூகிளின் கிளவுட் தரவு மையங்களில் தரை முனையங்களை நிறுவும்.



பழங்குடியினர் பள்ளிகளின் டிஜிட்டல் மாற்றம் குறித்து இந்தியா-மைக்ரோசாஃப்ட் நிறுவனம் புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் புரிந்துள்ளது

பழங்குடியினர் பள்ளிகளின் டிஜிட்டல் மாற்றத்திற்கான கூட்டு முயற்சியில் பழங்குடியினர் விவகார அமைச்சகம் மற்றும் மைக்ரோசாஃப்ட் புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டன.

கடலுக்கு அடியில் உள்ள கேபிள் நெட்வொர்க்கை உருவாக்க ரிலையன்ஸ் ஜியோ உலகளாவிய கூட்டமைப்பில் இணைகிறது

தொலைதொடர்பு ஆபரேட்டர் ரிலையன்ஸ் ஜியோ உலகளாவிய கூட்டாண்மை மற்றும் நீர்மூழ்கி கேபிள் சப்ளையர் சப்காம் ஆகியவற்றுடன் இந்தியாவை மையமாகக் கொண்ட மிகப்பெரிய சர்வதேச நீர்மூழ்கிக் கப்பல் அமைப்பை அதிகரித்து வருகிறது.

இந்தியாவின் அதானி கிரீன் 3.5 பில்லியன் டாலர் ஒப்பந்தத்தில் சாப்ட் பேங்க் ஆதரவுடைய SB எனர்ஜியை வாங்க உள்ளது

இந்திய புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி நிறுவனமான அதானி கிரீன் எனர்ஜி லிமிடெட் (ADNA.NS) சாப்ட் பேங்க் குரூப் கார்ப் ஆதரவுடன் (SoftBank Group Corp-backed (9984.T SB எனர்ஜி ஹோல்டிங்ஸ் லிமிடெட் (SB Energy Holdings Limited) நிறுவனத்தை மதிப்பு 3.5 பில்லியன் டாலரில் வாங்குகிறது.

Index News

EY குறியீட்டில் இந்தியா 3 வது இடத்திற்கு முன்னேறியுள்ளது
சூரிய ஒளிமின்னழுத்த (solar photovoltaic (PV)) முன்புறத்தில் விதிவிலக்கான செயல்திறன் காரணமாக EY'ஸ் புதுப்பிக்கத்தக்க எரிசக்தி நாடு ஈர்ப்பு அட்டவணை இல் மூன்றாவது இடத்தில் இந்தியா முன்னேறியுள்ளது.

Sports News

ரஃபேல் நடால் 10 வது இத்தாலிய ஒபன் பட்டத்தை வென்றார்

ரஃபேல் நடால் உலக நம்பர் 1 நோவக் ஜோகோவிச்சை வீழ்த்தி 10 வது இத்தாலிய ஒபன் பட்டத்தை வென்றார். இந்த ஜோடிக்கு இடையிலான 57 வது தொழில் மோதலில் நடப்பு சாம்பியனுக்கு எதிராக இரண்டாவது சீட் நடால் 2 மணி 49 நிமிடத்தில் 7-5, 1-6, 6-3 என்ற செட் கணக்கில் வெற்றி பெற்றார். இந்த வெற்றி நடாலுக்கு 36 வது ATP மாஸ்டர்ஸ் 1000 கிரீடத்தையும் பெற்றுள்ளது, இது 1990 இல் தொடர் நிறுவப்பட்டதிலிருந்து ஜோகோவிச்சின் சாதனையை சமன் செய்தது.

இந்தியாவின் தேஜஸ்வினி சங்கர் அமெரிக்காவில் தொடர்ச்சியாக உயரம் தாண்டுகையில் பட்டங்களை வென்றார்
கன்சாஸ் மாநில பல்கலைக்கழகத்தைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தி இந்தியாவின் தேஜஸ்வினி சங்கர் அமெரிக்காவின் மன்ஹாட்டனில் நடந்த Big 12 வெளிப்புற டிராக் மற்றும் ஃபீல்ட் சாம்பியன்ஷிப் போட்டிகளில் ஆண்கள் பிரிவு உயரம் தாண்டுகையில் பட்டங்களை வென்றார்.

கோபி பிரையன்ட் மரணத்திற்குப் பின் கூடைப்பந்து அரங்கில் புகழ் அஞ்சலி பெற்றார்

லாஸ் ஏஞ்சல்ஸ் லேக்கர்ஸ் ஜாம்பவான், கோபி பிரையன்ட் மரணத்திற்குப் பின் நைஸ்மித் மெமோரியல் கூடைப்பந்து அரங்கில் புகழ் அஞ்சலி பெற்றார்.

MMA பட்டத்தை வென்றார் முதல் இந்திய வம்சாவளியைச் சேர்ந்த வீரர் அர்ஜன் புல்லர்

சிங்கப்பூரை தளமாகக் கொண்ட ஒன் சாம்பியன்ஷிப்பில் ஹெவிவெயிட் உலக சாம்பியனான பிராண்டன் வேராவை (Brandon Vera) வீழ்த்தி அர்ஜன் புல்லர் ஒரு உயர் மட்ட MMA உலக பட்டத்தை வென்ற முதல் இந்திய வம்சாவளி ஆனார்.

COVID-19 காரணமாக ஆசிய கோப்பை 2021 காலவரையின்றி ஒத்திவைக்கப்பட்டது

இலங்கையில் ஜூன் மாதம் நடைபெறவிருந்த ஆசிய கோப்பை T20 போட்டி Covid-19 தொற்றுநோயால் காலவரையின்றி ஒத்திவைக்கப்பட்டுள்ளது. முதலில் இலங்கையில் 2020 செப்டம்பரில் நடத்த திட்டமிடப்பட்டிருந்த இந்த போட்டி Covid -19 காரணமாக ஜூன் 2021 க்கு மாற்றப்பட்டது.



Important Days News

சர்வதேச குடும்பங்கள் தினம்: 15 மே

சர்வதேச சமூகம், குடும்பங்களுக்கு அளிக்கும் முக்கியத்துவத்தை பிரதிபலிக்கும் வகையில் ஒவ்வொரு ஆண்டும் மே 15 அன்று சர்வதேச குடும்பங்கள் தினம் அனுசரிக்கப்படுகிறது.

தேசிய டெங்கு தினம்: 16 மே

இந்தியாவில், ஒவ்வொரு ஆண்டும் மே 16 அன்று தேசிய டெங்கு தினம் அனுசரிக்கப்படுகிறது. ஆரோக்கியம் மற்றும் குடும்ப நல அமைச்சகத்தின் ஒரு முன்முயற்சி டெங்கு மற்றும் அதன் தடுப்பு நடவடிக்கைகள் குறித்து விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்துதல் மற்றும் பரவும் காலம் தொடங்குவதற்கு முன்பு திசையன் மூலம் பரவும் நோயைக் கட்டுப்படுத்துவதற்கான ஆயத்தம்.

சர்வதேச ஒளி நாள் மே 16 அன்று கொண்டாடப்பட்டது

1960 ஆம் ஆண்டில் இயற்பியலாளரும் பொறியியலாளருமான தியோடர் மைமனால் (Theodore Maiman) லேசரின் முதல் வெற்றிகரமான செயல்பாட்டின் ஆண்டு நிறைவைக் குறிக்கும் வகையில் சர்வதேச ஒளி நாள் (IDL) ஒவ்வொரு ஆண்டும் மே 16 அன்று கொண்டாடப்படுகிறது.

அமைதிக்கான சர்வதேச ஒருங்கிணைந்த நல்வாழ்வு தினம்: 16 மே

2018 ஆம் ஆண்டு முதல் ஒவ்வொரு ஆண்டும் மே 16 ஆம் தேதி அமைதிக்கான சர்வதேச ஒருங்கிணைந்த நல்வாழ்வு தினம் கொண்டாடப்படுகிறது.

உலக தொலைத்தொடர்பு மற்றும் தகவல் சங்க தினம்: 17 மே

சர்வதேச தொலைத்தொடர்பு ஒன்றியம் (ITU) நிறுவப்பட்டதை நினைவுகூரும் விதமாக 1969 முதல் ஒவ்வொரு ஆண்டும் மே 17 அன்று உலக தொலைத்தொடர்பு மற்றும் தகவல் சங்க தினம் (WTISD) அனுசரிக்கிறது. 2021 இன் கருப்பொருள் “சவாலான காலங்களில் டிஜிட்டல் உருமாற்றத்தை துரிதப்படுத்துகிறது” (Accelerating Digital Transformation in challenging times).

உலக உயர் இரத்த அழுத்த தினம்: 17 மே

உயர் இரத்த அழுத்தம் (BP) பற்றிய பொது விழிப்புணர்வை ஊக்குவிப்பதற்காகவும் இந்த அமைதியான கொலை நோயினை தடுக்கவும் கட்டுப்படுத்தவும் அனைத்து நாடுகளின் குடிமக்களையும் ஊக்குவிப்பதற்காக உலக உயர் இரத்த அழுத்தம் தினம் (WHD) உலகளவில் மே 17 அன்று கொண்டாடப்படுகிறது. இந்த நாள் மே 2005 இல் முதல் முறையாக நடைபெற்றது.

6 வது ஐ.நா. உலகளாவிய சாலை பாதுகாப்பு வாரம்: 17-23 மே 2021

இந்த ஆண்டு மே 17 முதல் 23 வரை கொண்டாடப்படும். 6 வது ஐ.நா. உலகளாவிய போக்குவரத்து பாதுகாப்பு வாரம், உலகெங்கிலும் உள்ள நகரங்கள், நகரங்கள் மற்றும் கிராமங்களுக்கான விதிமுறையாக 30 கிமீ / மணி (20 மைல்) வேக வரம்பைக் கோருகிறது.

சர்வதேச அருங்காட்சியக தினம்: 18 மே

1977 ஆம் ஆண்டு முதல் சர்வதேச அருங்காட்சியக தினம் கொண்டாடப்படுகிறது. “அருங்காட்சியகங்கள் கலாச்சார பரிமாற்றம், கலாச்சாரங்களை வளப்படுத்துதல் மற்றும் பரஸ்பர புரிந்துணர்வு, மக்கள் மத்தியில் ஒத்துழைப்பு மற்றும் அமைதி ஆகியவற்றின் முக்கிய வழிமுறையாகும்” என்ற விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்துகிறது.

உலக எய்ட்ஸ் தடுப்பூசி தினம்: 18 மே

HIV தொற்று மற்றும் எய்ட்ஸ் நோயைத் தடுப்பதற்கான தடுப்பூசியின் தொடர்ச்சியான அவசரத் தேவையை ஊக்குவிப்பதற்காக உலக எய்ட்ஸ் தடுப்பூசி தினம் (HIV தடுப்பூசி விழிப்புணர்வு நாள் என்றும் அழைக்கப்படுகிறது) ஆண்டுதோறும் மே 18 அன்று அனுசரிக்கப்படுகிறது.

உலக அளவீட்டு தினம் உலகளவில் மே 20 அன்று அனுசரிக்கப்படுகிறது

உலக அளவீட்டு தினம் ஒவ்வொரு ஆண்டும் மே 20 அன்று உலகளவில் அனுசரிக்கப்படுகிறது. இந்த நாளில் பல நாடுகள், சர்வதேச அளவில் ஒத்துழைத்து, அளவியல் மற்றும் அந்தந்த துறையில் அதன் முன்னேற்றம் குறித்த விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்துகின்றன.

உலக தேனீ தினம் உலகளவில் மே 20 அன்று அனுசரிக்கப்படுகிறது

உலக தேனீ தினம் ஒவ்வொரு ஆண்டும் மே 20 அன்று உலகளவில் அனுசரிக்கப்படுகிறது. இந்த தேதியில், தேனீ வளர்ப்பின் முன்னோடி அன்டன் ஜான்சா (Anton Janša) 1734 இல் ஸ்லோவேனியாவில் பிறந்தார்.

சர்வதேச தேநீர் தினம் மே 21 அன்று உலகளவில் அனுசரிக்கப்படுகிறது இந்தியாவின் பரிந்துரையின் பேரில் சர்வதேச தேநீர் தினம் மே 21 அன்று உலகளவில் அனுசரிக்கப்படுகிறது. தேயிலை உற்பத்தியாளர்கள் மற்றும் தேயிலை தொழிலாளர்களின் நிலையை மேம்படுத்த முயற்சிப்பதே சர்வதேச தேநீர் தினத்தின் நோக்கம்.

தேசிய பயங்கரவாத எதிர்ப்பு தினம்: 21 மே இந்தியாவில், இந்தியாவின் முன்னாள் பிரதமர் ராஜீவ் காந்தியின் மரண ஆண்டு நினைவு தினத்தை முன்னிட்டு மே 21 அன்று தேசிய பயங்கரவாத எதிர்ப்பு தினம் அனுசரிக்கப்படுகிறது.

உரையாடல் மற்றும் மேம்பாட்டுக்கான கலாச்சார பன்முகத்தன்மைக்கான உலக தினம்: 21 மே ஒவ்வொரு ஆண்டும் மே 21 அன்று உலகளவில் உரையாடல் மற்றும் மேம்பாட்டுக்கான கலாச்சார பன்முகத்தன்மை கொண்டாடப்படுகிறது.

TAMIL

SBI CLERK
FOUNDATION BATCH

நேரலை வகுப்புகள் தமிழில்

Starts May 18, 2021

8 AM to 11 AM

Books and Authors

“சிக்கிம்: சூழ்ச்சி மற்றும் கூட்டணியின் வரலாறு” என்ற தலைப்பில் ஒரு புத்தகம் வெளியிடப்பட்டது. ஹார்பர்காலின்ஸ் இந்தியா வெளியிட்டுள்ள “சிக்கிம்: சூழ்ச்சி மற்றும் கூட்டணியின் வரலாறு” என்ற புத்தகம் மே 16 அன்று வெளியிடப்பட்டது, இது சிக்கிம் தினமாக கொண்டாடப்படுகிறது.

Obituaries News

டைம்ஸ் குழுமத் தலைவர் இந்தூ ஜெயின் காலமானார்.

மனித இன பற்றாளரும், டைம்ஸ் குழுமத் தலைவருமான இந்தூ ஜெயின் COVID தொற்று காரணமாக காலமானார். இந்தியாவின் முக்கிய ஊடக ஆளுமை இந்தூ ஜெயின், இந்தியாவின் மிகப்பெரிய ஊடகக் குழுவான பென்னட், கோல்மன் & கோலிமிடெட் (Bennett, Coleman & Co. Ltd) நிறுவனத்தின் தலைவராக இருந்தார், இது டைம்ஸ் குழுமம் என்று பிரபலமாக அறியப்படுகிறது. இது டைம்ஸ் ஆப் இந்தியா மற்றும் பிற பெரிய செய்தித்தாள்களைக் கொண்டுள்ளது.

சிபிஐ முன்னாள் அதிகாரி கே.ரகோதமன் காலமானார்

சிபிஐ முன்னாள் அதிகாரி கே.ரகோதமன் காலமானார். ராஜீவ் காந்தி படுகொலை வழக்கின் சிறப்பு புலனாய்வுக் குழுவின் (SIT) தலைமை விசாரணை அதிகாரியாக இருந்தார்.

பிரபல கணிதவியலாளர் M.S.நரசிம்மன் காலமானார்

பிரபல இந்திய கணிதவியலாளர் பேராசிரியர் M.S.நரசிம்மன் காலமானார். பேராசிரியர் நரசிம்மன், C.S. சேஷாத்ரியுடன், நரசிம்மன்-சேஷாத்ரி தேற்றத்தின் (Narasimhan-Seshadri theorem) ஆதாரங்களுக்காக அறியப்பட்டனர்.

காங்கிரஸ் M.P ராஜீவ் சதவ் காலமானார்
கொரோனா வைரஸ் தொற்றுநோயிலிருந்து மீண்டு சில நாட்களுக்குப் பிறகு, காங்கிரஸ் மூத்த தலைவரும், மாநிலங்களவை M.P.யுமான ராஜீவ் சதவ் காலமானார்.

BCCI நடுவர் ராஜேந்திரசின் ஜடேஜா காலமானார்

முன்னாள் சவுராஷ்டிரா வேகப்பந்து வீச்சாளரும் BCCI நடுவருமான ராஜேந்திரசின் ஜடேஜா COVID-19 காரணமாக காலமானார். அவர் மிகச்சிறந்த வலது கை நடுத்தர வேகப்பந்து வீச்சாளர்களில் ஒருவராகவும் குறிப்பிடத்தக்க ஆல்ரவுண்டராகவும் இருந்தார்.

முன்னாள் மத்திய அமைச்சர் ஸ்ரீ சாமன் லால் குப்தா காலமானார்

பாஜக மூத்த தலைவரும், முன்னாள் மத்திய அமைச்சருமான சமன் லால் குப்தா காலமானார். 1972 ஆம் ஆண்டில் J & K சட்டமன்ற உறுப்பினராகத் தொடங்கி ஐந்து தசாப்தங்களாக நீடித்த ஒரு சிறந்த அரசியல் வாழ்க்கையை அவர் கொண்டிருந்தார்.

புகழ்பெற்ற தமிழ் எழுத்தாளரும் நாட்டுப்புற எழுத்தாளருமான கி. ராஜநாராயணன் காலமானார்

பிரபல தமிழ் நாட்டுப்புறவியலாளரும் பாராட்டப்பட்ட எழுத்தாளருமான கி. ராஜநாராயணன் காலமானார். கி.ரா என்று அவரது தமிழ் முதலெழுத்துக்களால் பிரபலமாக அழைக்கப்பட்ட இவர் 'கரிசல் இலக்கியத்தின்' முன்னோடியாக அறியப்பட்டார்.

இந்திய மருத்துவ சங்கத்தின் முன்னாள் தலைவர் டாக்டர் கே.கே.அகர்வால் காலமானார்

பிரபல இருதயநோய் நிபுணரும், இந்திய மருத்துவ சங்கத்தின் (IMA) முன்னாள் தேசியத் தலைவருமான டாக்டர் கே.கே.அகர்வால் COVID உடன் போராடி காலமானார் அவர் ஒரு சிறந்த மருத்துவர் மற்றும் இருதயநோய் நிபுணராக இருந்தார்.

ராஜஸ்தான் முன்னாள் முதல்வர் ஜெகந்நாத் பகாடியா காலமானார்

காங்கிரஸ் மூத்த தலைவரும், ராஜஸ்தான் முன்னாள் முதல்வருமான ஜெகந்நாத் பஹாடியா COVID -19 காரணமாக காலமானார். 1980 ஜூன் 6 முதல் 1981 ஜூலை 14 வரை ராஜஸ்தானின் முதல்வராக பணியாற்றினார்.

முன்னாள் NSG தலைவர் ஜே.கே. தத், 26/11 எதிர்-பயங்கரவாத தாக்குதல்களை வழிநடத்தியவர், காலமானார்.

26/11 மும்பை பயங்கரவாத தாக்குதலின் போது படைக்கு தலைமை தாங்கிய தேசிய பாதுகாப்பு காவலர்களின் (NSG) முன்னாள் இயக்குநர் ஜெனரல் J.K. தத் COVID-19 தொற்று காரணமாக காலமானார்.



Miscellaneous News

ஏர்லைன் நிறுவனம் 'Go Air' தன்னை 'Go First' என்று பெயர் மாற்றம் செய்துள்ளது.

வாடியா குழுமத்திற்கு சொந்தமான, GoAir தன்னை "You Come First" என்ற புதிய குறிக்கோளுடன் 'Go First' என்று பெயர் மாற்றம் செய்துள்ளது. COVID-19

தொற்றுநோயின் தாக்கத்தைத் தடுக்க, ULCC (ultra-low-cost carrier) விமான மாதிரியில் இயக்குவதற்காக நிறுவனத்தின் முயற்சியின் ஒரு பகுதியாக 15 ஆண்டுகளுக்குப் பிறகு மறுபெயரிடுவதற்கான முடிவு செய்துள்ளது.

அனைத்து போட்டித் தேர்வுகளுக்கும் முக்கியமான குறிப்புகள்

(STATIC TAKEAWAYS)

- சீனா தலைநகரம்: பெய்ஜிங்.
- சீனா நாணயம்: ரென்மின்பி (Renminbi)
- சீனா ஜனாதிபதி: ஜி ஜின்பிங் (Xi Jinping)
- WHO ஏப்ரல் 7, 1948 இல் நிறுவப்பட்டது.
- WHO என்பது சர்வதேச பொது சுகாதாரத்திற்கு பொறுப்பான ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் சிறப்பு நிறுவனம்.
- WHO தலைமையகம் சுவிட்சர்லாந்தின் ஜெனீவாவில் உள்ளது
- WHO தற்போதைய தலைவர் டாக்டர் டெட்ரோஸ் அதானோம் கெப்ரேயஸ் (Dr Tedros Adhanom Ghebreyesus).
- உத்தரகண்ட் முதல்வர்: தீரத் சிங் ராவத்;
- உத்தரகண்ட் ஆளுநர்: பேபி ராணி மௌர்ய (Baby Rani Maurya).
- பஞ்சாப் முதல்வர்: கேப்டன் அமரீந்தர் சிங்.
- பஞ்சாப் கவர்னர்: வி.பி.சிங் பத்னோர்.
- ஏர்டெல் பேமென்ட்ஸ் வங்கியின் MD மற்றும் தலைமை நிர்வாக அதிகாரி: நுப்ரதா பிஸ்வாஸ்.

- ஏர்டெல் பேமென்ட்ஸ் வங்கி தலைமையகம்: புது தில்லி.
- ஏர்டெல் பேமென்ட்ஸ் வங்கி நிறுவப்பட்ட
- ரிசர்வ் வங்கியின் 25 வது ஆளுநர்: சக்தி காந்த் தாஸ்; தலைமையகம்: மும்பை; நிறுவப்பட்டது: 1 ஏப்ரல் 1935, கொல்கத்தா
- COP26: - கட்சிகளின் 26 வது ஐ.நா. காலநிலை மாற்ற மாநாடு.
- BCCI செயலாளர்: ஜே ஷா.
- BCCI தலைவர்: சவுரவ் கங்குலி.
- BCCI தலைமையகம்: மும்பை, மகாராஷ்டிரா; நிறுவப்பட்டது: டிசம்பர் 1928.
- GoAir நிறுவனர்: ஜஹாங்கிர் வாடியா;
- GoAir நிறுவப்பட்டது: 2005;
- இந்தியா வானிலை ஆய்வுத் துறை தலைமையகம்: மௌஸம் பவன் லோதி சாலை, புது தில்லி.
- இந்தியா வானிலை ஆய்வுத் துறை நிறுவப்பட்டது: 1875.
- இமாச்சல பிரதேச ஆளுநர்: பண்டாரூ தத்தாத்ரேயா;
- இமாச்சல பிரதேச முதல்வர்: ஜெய் ராம் தாக்கூர்
- சீனா தேசிய விண்வெளி நிர்வாகம் நிறுவப்பட்டது: 22 ஏப்ரல் 1993;
- சீனா தேசிய விண்வெளி நிர்வாக நிர்வாகி: ஜாங் கெஜியன் (Zhang Kejian)
- சீனா தேசிய விண்வெளி நிர்வாக தலைமையகம்: ஹைடியன் மாவட்டம், பெய்ஜிங், சீனா.
- நாகாலாந்து முதல்வர்: நெபியு ரியோ;
- நாகாலாந்து ஆளுநர்: ஆர்.என்.ரவி.
- NBA நிறுவப்பட்டது: 6 ஜூன் 1946, நியூயார்க், அமெரிக்கா;
- NBA கமிஷனர்: ஆடம் சில்வர் (Adam Silver);
- NBA தலைமையகம்: நியூயார்க், அமெரிக்கா.

- UNESCO தலைமையகம்: பாரிஸ் பிரான்ஸ்.
- UNESCO தலைவர்: ஆட்ரி அசௌலே (Audrey Azoulay).
- UNESCO நிறுவப்பட்டது: 16 நவம்பர் 1945
- சர்வதேச தொலைத்தொடர்பு ஒன்றிய தலைமையகம்: ஜெனீவா, சுவிட்சர்லாந்து;
- சர்வதேச தொலைத்தொடர்பு ஒன்றியம் நிறுவப்பட்டது: 17 மே 1865;
- சர்வதேச தொலைத்தொடர்பு ஒன்றிய பொதுச்செயலாளர்: ஹவுலின் ஜாவோ (Houlin Zhao)
- WHO ஏப்ரல் 7, 1948 இல் நிறுவப்பட்டது.
- WHO என்பது சர்வதேச பொது சுகாதாரத்திற்கு பொறுப்பான ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் சிறப்பு நிறுவனம்
- WHO தலைமையகம் சுவிட்சர்லாந்தின் ஜெனீவாவில் உள்ளது.
- WHO தற்போதைய தலைவர் டாக்டர் டெட்ரோஸ் அதானோம் கெப்ரேயஸஸ் (Dr Tedros Adhanom Ghebreyesus)
- மணிப்பூர் முதல்வர்: என்.பிரேன் சிங்; ஆளுநர்: நஜ்மா ஹெப்டுல்லா.
- ஹரியானா தலைநகரம்: சண்டிகர்.
- ஹரியானா கவர்னர்: சத்யதேவ் நாராயண் ஆர்யா.

- ஹரியானா முதல்வர்: மனோகர் லால் கட்டர்.
- ஈரான் தலைநகரம்: தெஹ்ரான்;
- ஈரான் நாணயம்: ஈரானிய ரியால்;
- ஈரான் ஜனாதிபதி: ஹசன் ரூஹானி (Hassan Rouhani).
- IDRBT தலைமையகம் இருப்பிடம்: ஹைதராபாத்;
- IDRBT நிறுவப்பட்டது: 1996.
- SpaceX நிறுவனர் மற்றும் தலைமை நிர்வாக அதிகாரி: எலோன் மஸ்க்.
- SpaceX நிறுவப்பட்டது: 2002.
- SpaceX தலைமையகம்: கலிபோர்னியா அமெரிக்கா.
- Google தலைமை நிர்வாக அதிகாரி: சுந்தர் பிச்சாய்.
- Google நிறுவப்பட்டது: 4 செப்டம்பர் 1998, கலிபோர்னியா, அமெரிக்கா.
- Google நிறுவனர்கள்: லாரி பேஜ், செர்ஜி பிரின் Larry Page, Sergey Brin)
- சுசுகி மோட்டார் கார்ப்பரேஷன் நிறுவனர்: மிச்சியோ சுசுகி (Michio Suzuki);
- சுசுகி மோட்டார் கார்ப்பரேஷன் நிறுவப்பட்டது: அக்டோபர் 1909
- சுசுகி மோட்டார் கார்ப்பரேஷன் தலைமை நிர்வாக அதிகாரி: ஓசாமு சுசுகி (Osamu Suzuki).
- சர்வதேச அருங்காட்சியக சபைகளின் தலைவர்: சுயே அக்சோய் (Suay Aksoy);
- சர்வதேச அருங்காட்சியக தலைமையகம்: பாரிஸ், பிரான்ஸ்;
- அருங்காட்சியகங்களின் சர்வதேச கவுன்சில் நிறுவனர்: சஉன்செய் ஜே. ஹாம்லின் (Chauncey J. Hamlin)
- சர்வதேச அருங்காட்சியக சபை நிறுவப்பட்டது: 1946
- NABARD நிறுவப்பட்டது: 12 ஜூலை 1982;



- NABARD தலைமையகம்: மும்பை;
- NABARD தலைவர்: ஜி ஆர் சிந்தலா.
- தெலுங்கானா தலைநகரம்: ஹைதராபாத்.
- தெலுங்கானா கவர்னர்: தமிழிசாய் செளந்தரராஜன்.
- தெலுங்கானா முதல்வர்: கே.சந்திரசேகர் ராவ்
- பழங்குடியினர் விவகார துறை அமைச்சர்: அர்ஜுன் முண்டா;
- மைக்ரோசாப்ட் தலைமை நிர்வாக அதிகாரி: சத்யா நாதெல்லா;
- மைக்ரோசாப்ட் தலைமையகம்: ரெட்மண்ட், வாஷிங்டன், அமெரிக்கா
- ரிலையன்ஸ் ஜியோ தலைவர் இன்போகாம்: மேத்யூ உம்மன்;
- ரிலையன்ஸ் ஜியோ நிறுவனர்: முகேஷ் அம்பானி;
- ரிலையன்ஸ் ஜியோ நிறுவப்பட்டது: 2007;
- ரிலையன்ஸ் ஜியோ தலைமையகம்: மும்பை.
- யுனெடெட் லாஞ்ச் அலையன்ஸ் (United Launch Alliance)தலைமை நிர்வாக அதிகாரி: டோரி புருனோ;
- யுனெடெட் லாஞ்ச் அலையன்ஸ் (United Launch Alliance) நிறுவப்பட்டது: 1 டிசம்பர் 2006;

- யுனெடெட் லாஞ்ச் அலையன்ஸ் (United Launch Alliance) தலைமையகம்: நூற்றாண்டு, கொலராடோ, அமெரிக்கா.
- திபெத் தலைநகரம்: லாசா; திபெத் நாணயம்: ரென்மின்பி.
- இது மேற்கு ஆபிரிக்காவில் நிலப்பரப்புள்ள நாடு;
- இது ஆப்பிரிக்காவின் எட்டாவது பெரிய நாடு;
- இதன் மூலதனம் பமாகோ மற்றும் நாணயம் மேற்கு ஆபிரிக்க CFA பிராங்க் ஆகும்.
- கூகிள் தலைமை நிர்வாக அதிகாரி: சுந்தர் பிச்சாய்.
- கூகிள் நிறுவப்பட்டது: 4 செப்டம்பர் 1998, கலிபோர்னியா, அமெரிக்கா.
- கூகிள் நிறுவனர்கள்: லாரி பேஜ், செர்ஜி பிரின்.
- மேற்கு வங்க முதல்வர்: மம்தா பானர்ஜி; ஆளுநர்: ஜகதீப் தங்கர்.
- கலாச்சார அமைச்சகத்தின் மாநில அமைச்சர் (IC): பிரஹலாத் சிங் படேல்.
- ES வங்கி தலைமையகம்: மும்பை மகாராஷ்டிரா.
- YES வங்கி MD மற்றும் தலைமை நிர்வாக அதிகாரி: பிரசாந்த் குமார்.
- அதானி குழு நிறுவனர்: கவுதம் அதானி;
- அதானி குழு நிறுவப்பட்டது: 20 ஜூலை 1988;
- அதானி குழு தலைமையகம்: அகமதாபாத்.
- சட்ட அளவீட்டு தலைமையகத்தின் சர்வதேச அமைப்பு (International Organization of Legal Metrology) : பாரிஸ் பிரான்ஸ்.
- சட்ட அளவீடுகளின் சர்வதேச அமைப்பு (International Organization of Legal Metrology) நிறுவப்பட்டது: 1955

Tamil

Tamil Nadu

மெகா தொகுப்பு

Live classes, Videos course, Test Series

For TNPSC SSC Railway exams

12 Months Validity

- உணவு மற்றும் வேளாண் அமைப்பு பொது இயக்குனர் : கு டாங்கியு (QU Dongyu).
- உணவு மற்றும் விவசாய அமைப்பு தலைமையகம்: ரோம், இத்தாலி.
- உணவு மற்றும் விவசாய அமைப்பு நிறுவப்பட்டது: 16 அக்டோபர் 1945
- சீனா தேசிய விண்வெளி நிர்வாகம் நிறுவப்பட்டது: 22 ஏப்ரல் 1993;
- சீனா தேசிய விண்வெளி நிர்வாக நிர்வாகி: ஜாங் கெஜியன் (Zhang Kejian);
- சீனா தேசிய விண்வெளி நிர்வாக தலைமையகம்: ஹைடியன் மாவட்டம் பெய்ஜிங் சீனா.
- ஜார்க்கண்ட் முதல்வர்: ஹேமந்த் சோரன்; ஆளுநர்: ஸ்ரீமதி துருபதி முர்மு.
- கேரள ஆளுநர்: ஆரிஃப் முகமது கான்
- ரிசர்வ் வங்கியின் 25 வது ஆளுநர்: சக்தி காந்த் தாஸ்; தலைமையகம்: மும்பை; நிறுவப்பட்டது: 1 ஏப்ரல் 1935, கொல்கத்தா.

- கடற்படைத் தளபதி: அட்மிரல் கரம்பீர் சிங்.
- இந்திய கடற்படை நிறுவப்பட்டது: 26 ஜனவரி 1950
- கென்யா தலைநகரம்: நைரோபி;
- கென்யா நாணயம்: கென்ய ஷில்லிங் (Kenyan shilling).
- கென்யா ஜனாதிபதி: உஹூரு கென்யாட்டா (Uhuru Kenyatta)



adda247

adda247
தமிழ்
Daily Current Affairs
In Tamil
(For TNPSC Group1, 2, 4,
TNUSRB, TNFUSRC, IBPS RRB, RRB, SSC, SBI etc

adda247
தமிழ்
Monthly Current Affairs Quiz
In Tamil
(For TNPSC Group1, 2, 4,
TNUSRB, TNFUSRC, IBPS RRB, RRB, SSC, SBI etc

adda247
தமிழ்
Weekly Current Affairs Quiz
In Tamil
(For TNPSC Group1, 2, 4,
TNUSRB, TNFUSRC, IBPS RRB, RRB, SSC, SBI etc

adda247
தமிழ்
Weekly Current Affairs
In Tamil
(For TNPSC Group1, 2, 4,
TNUSRB, TNFUSRC, IBPS RRB, RRB, SSC, SBI etc